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1. Plataforma tecnológica

Aunque inicialmente se pensó que los portales de LocalGIS y de la EIEL podían ser construidos utilizando tecnología tradicional en HTML estático, tal y como habían sido realizados hasta ese momento, durante el análisis previo de los contenidos que dichos portales deberían albergar se vio rápidamente la conveniencia de disponer de un sistema de mantenimiento de contenidos que permitiera a personal no técnico el editar la información en ellos presentes.

Por todo ello, a la hora de plantearse la construcción del portal de LocalGIS y de la EIEL se evaluó la necesidad de proporcionar una herramienta de gestión de contenidos que permitiera de forma sencilla el poder mantener la información en dichos portales. 

Para la selección de la herramienta apropiada se determinaron una serie de parámetros que debía cumplir dicha herramienta: alineada con la tecnología existente (Java EE con servidor Apache Tomcat), open-source, sin coste de licencias, base de datos Postgres, sencilla de mantener dado que los portales no eran de gran tamaño, sencilla de instalar, y sencilla de usar.

Como consecuencia de los requerimientos anteriores se desecharon soluciones que demandaran una instalación y gestión complejas, o costes en licencias, como podrían ser Liferay, Vignette, o Documentum. También se desecharon soluciones en PHP como Drupal o Joomla dado que no se encontraban alineadas con la tecnología utilizada hasta ese momento. Dado que se estaba buscando una solución que permitiera una edición sencilla y ágil de los contenidos se vio la posibilidad de usar alguna herramienta de tipo blog puesto que la facilidad en la gestión que proporcionan era muy interesante, sin embargo, la solución obvia que hubiera sido Wordpress también estaba basada en PHP.

Durante el proceso de selección se fueron evaluando las diferentes alternativas hasta encontrar una que cumpliera con todos los requisitos expuestos. Finalmente para dar soporte al portal web informativo sobre los proyectos LocalGIS y EIEL de Asturias se seleccionó como herramienta de gestión de contenidos Pebble (http://pebble.sourceforge.net/).

Pebble es una herramienta de gestión de contenidos para blogs ligera, open-source, y basada en plataforma Java EE, por lo que es tecnológicamente compatible con los desarrollos ya existentes. Es sencilla de utilizar e instalar, muy rápida y con unos requisitos de instalación mínimos.

Entre sus características destaca el hecho de no necesitar la instalación de una base de datos para gestionar sus contenidos, si no que estos se almacenan de forma dinámica en disco en formato XML. Toda la gestión administrativa de contenidos puede realizarse directamente desde el navegador por lo que es ideal para conseguir una gestión directa de los mismos desde cualquier punto de acceso.

2. Instalación básica de Pebble

Pebble está desarrollada en JSP y Java EE por lo que puede ser instalada sobre un servidor Apache Tomcat. Este era uno de los requisitos que el sistema de gestión de contenidos debía cumplir, de esta forma evitamos la necesidad de tener que instalar sistemas adicionales como PHP sobre Apache lo cual complican la instalación y mantenimiento de todo el sistema.

Como ventaja adicional Pebble no necesita de una base de datos para su ejecución, sino que es capaz de almacenar sus contenidos directamente en disco en archivos XML.

Para instalar Pebble simplemente se accede a su página web en la dirección http://pebble.sourceforge.net/, se baja el archivo el archivo ZIP y se instala en Apache.

La versión sobre la que se desarrolló el sistema es la 2.6.2.

Para instalar Pebble en Apache Tomcat basta con seguir estos pasos:

1. Desplegar en $TOMCAT_HOME/webapps  el archivo pebble.war copiando el archivo a dicha carpeta. La aplicación se desplegará con el mismo nombre del archivo por lo que si se quiere desplegar con otro nombre renombrar el archivo. 

2. Reiniciar Apache Tomcat.

3. Usar el navegador para ir a la dirección http://localhost:8080/pebble/. Recordar que si se ha cambiado el nombre de la aplicación entonces la URL será diferente. 

4. Entrar en la consola de Pebble con usuario username y contraseña password.

3. Configuración básica de Pebble

Toda la configuración básica de Pebble se encuentra en un archivo de propiedades presente en $TOMCAT_HOME/webapps/pebble/WEB-INF/pebble.properties.

Será necesario parar Apache Tomcat y modificar dicho archivo con el fin de especificar donde se van a almacenar los contenidos gestionados por el portal.

Por defecto el archivo de propiedades especifica en la propiedad dataDirectory=${user.home}/pebble que el almacén de contenidos esté en la carpeta del usuario del sistema, sin embargo esto no es óptimo.

Lo que vamos a hacer es cambiar dicho parámetro para que el almacén de contenidos este dentro de la carpeta de instalación de la aplicación web, y así tengamos todos los archivos juntos facilitando su backup. Para ello modificamos la propiedad anterior para que la carpeta con los contenidos sea dataDirectory=$TOMCAT_HOME/webapps/pebble/WEB-INF/data. Nótese como se ha configurado la ruta para que la carpeta de contenidos este dentro de WEB-INF, de este modo sus contenidos son inaccesibles vía URL lo cual es necesario por motivos de seguridad.

Lógicamente el parámetro $TOMCAT_HOME debe sustituirse por la ruta apropiada donde se encuentre instalado el Apache Tomcat de la misma manera si hemos desplegado Pebble con otro nombre deberemos cambiar también la ruta de forma adecuada, por ejemplo, un posible valor sería dataDirectory=D:/apache-tomcat-6.0.33/webapps/portal/WEB-INF/data. En ese ejemplo Apache Tomcat está instalado en un servidor Windows en la unidad D y Pebble se ha desplegado con el nombre portal.

Una vez realizado dicho cambio, si reiniciamos Tomcat veremos que automáticamente se nos ha creado la carpeta cuya ruta especificamos en las propiedades y que esta contiene una configuración básica con dos subcarpetas: blogs y realm.

La carpeta blogs contiene el almacén de contenidos del portal, mientras que la carpeta realm contiene información sobre la gestión de usuarios.

4. Personalización de Pebble para los portales de LocalGIS y EIEL

Aunque Pebble permite administrar un sistema multiblog (o multiportal) se ha optado con el fin de maximizar la facilidad de mantenimiento y gestión el instalar dos instancias de Peeble para cada uno de los dos portales a desarrollar: LocalGIS y EIEL.

Ambos portales son funcionalmente idénticos por lo que lo explicado a continuación aplica para ambos.

Para la creación de ambos portales se ha seguido los siguientes pasos:

1. Despliegue de dos instancias de Pebble diferentes sobre Apache Tomcat, una denominada portal (para el portal de LocalGIS) y otra denominada eiel.

2. Configuración del almacén de datos de cada instancia tal y como se detalló en el apartado 3 de este documento.

3. Modificación de la contraseña por defecto del usuario administrador pasando a ser usuario username y contraseña modelo.

4. Modificación del comportamiento por defecto de varios archivos con el fin de adaptarlos a los requerimientos del portal. En particular se modificaron las siguientes archivos:

WEB-INF/web.xml
Modificación del parámetro scripting-invalid a false con el fin de permitir el uso de script en JSP dentro de las páginas con tags del tipo <% %>. Por defecto viene deshabilitado para que no se pueda tocar el código.

<jsp-property-group>

<url-pattern>*.jsp</url-pattern>

<scripting-invalid>false</scripting-invalid>

<include-prelude>/WEB-INF/fragments/prelude.jspf</include-prelude>

<include-coda>/WEB-INF/fragments/coda.jspf</include-coda>

</jsp-property-group>

WEB-INF/jsp/searchResults.jsp
Eliminación del dato de fecha y hora en cada resultado devuelto. Cambio en la cabecera de los resultados.

WEB-INF/tags/page.tag
Cambio del DTD del documento para hacerlo XHTML estricto.

5. Creación de varios archivos necesarios para soportar algunas de las funcionalidades del portal. Se crearon o añadieron los siguientes archivos:

WEB-INF/tags/sidebar/searchLocalgis.tag
Este es un tag personalizado creado expresamente para proporcionar un buscador al portal. Se utiliza dentro del archivo template.jsp que comentaremos más adelante insertándolo con el código <sidebar:searchLocalgis/>.

6. Personalización del tema (interfaz) del portal para el caso de los portales construidos. La personalización abarca diferentes aspectos del portal tales como la cabecera, el pie de página, imágenes, etc. Toda esta personalización se realiza dentro de la carpeta themes/user-default. Los principales archivos involucrados en la personalización son los siguientes:

head.jsp

Es un archivo donde se incluyen entradas personalizadas para añadir dentro de la sección head de la página. Se ha añadido código para insertar los javascript y css personalizados necesarios en la página.

template.jsp

Es el principal archivo de personalización, contiene una plantilla con la estructura básica de las páginas del portal así como su maquetación. Modificando este archivo se modifica la maquetación de páginas y su aspecto básico. Pebble inyecta el contenido específico de cada página dentro de este archivo utilizando el tag <template:content/>.

Dicho archivo se ha modificado para soportar el código necesario que permite acceder a los listados de mapas en los apartados correspondientes. Con el fin de adaptar el contenido de cada página en función de la página concreta en la que nos encontramos se han incluido instrucciones condicionales basadas en las etiquetas asignadas a cada página. De esta forma para saber si una página es la del listado de entidades se utiliza el código siguiente:

<c:if test="${staticPage.tags == ' listadoentidades '}">

De esta forma aunque utilizamos sólo un archivo de plantilla template.jsp para todas las páginas, podemos adaptar su contenido para cada una de ellas en función de sus etiquetas. Lo que se ha hecho es cargar con AJAX contenido dependiendo de cada una de las páginas. La carga de contenido vía AJAX se ha realizado mediante llamadas a archivos JSP de integración creados en la propia aplicación web de la Guía Urbana. La URL de integración se ha colocado en una variable javascript al inicio de la página siendo por defecto su valor: 

var localgis_url="http://pamod-pre.c.ovd.interhost.com:8080/localgis-guiaurbana";

NOTA IMPORTANTE: Recordemos que por motivos de seguridad AJAX solo podrá acceder a otras aplicaciones web situadas en el mismo dominio que la aplicación que realiza la llamada, por lo que si la aplicación de Guía Urbana se cambia a un servidor diferente será necesario utilizar un código de acceso cross-site intermedio.

screen.css

Principal archivo CSS modificado para adaptar la vista del portal.

Javascript jQuery y DataTables

Se han añadido archivos en Javascript para soportar jQuery y el plugin de Datatables usado para los listados.

menu_localgis.html

Es un archivo con el menú lateral izquierdo de opciones del portal. Se incluye en el archivo principal template.jsp mediante la instrucción <jsp:include page="menu_localgis.html"/>. Se ha puesto en un archivo aparte para facilitar su mantenimiento.

sendmail.jsp

Este archivo JSP se utiliza para el envío del formulario de contacto por correo electrónico al destinatario especificado. Contiene código para personalizar una serie de parámetros tales como el host y puerto del servidor de correo, la dirección del destinatario, el acuse de recibo, etc. Si se desea modificar algún parámetro de envío del formulario de contacto debe de modificarse este código.
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Lógicamente además de la personalización de código descrita anteriormente de una forma más técnica, la creación de los portales ha llevado aparejada también la creación de os contenidos en cada página, si bien esto se ha realizado utilizando las propias herramientas online del gestor Pebble. En el siguiente apartado se explicará brevemente su uso, pues este es muy sencillo.

5. Administración básica de Pebble

Pebble dispone de un pequeño panel de administración para la gestión de los contenidos de los portales. Dicho panel permite modificar los contenidos de cada página, sin embargo, téngase en cuenta que para modificar su maquetación es necesario cambiar el código de template.jsp como ya se especificó en el apartado anterior.

Para acceder a la consola de administración de Pebble se puede utilizar la siguiente URL http://host:puerto/myapp/loginPage.action. Sin embargo en el caso de los portales se ha proporcionado en la esquina inferior derecha un pequeño botón de login.

Por defecto se ha configurado como usuario username y contraseña modelo.

Una vez se accede al panel de administración al navegar por el portal nos aparecerá en la parte superior una barra oscura con las opciones de gestión disponibles. También nos aparecerá en cada contenido dentro de la página botones para editarla, bloquearla y eliminarla.

5.1. Edición de contenidos de una página


Para editar el contenido de una página existente simplemente basta con moverse a dicha página y pulsar el botón de editar. 
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5.2. Opciones del panel de administración


En cuanto al panel de administración vamos a comentar brevemente sus opciones más interesantes:

1. Contenidos:

Este apartado permite gestionar los contenidos del portal. Recordemos que Pebble es una herramienta de gestión de blogs por lo que aparecen una serie de opciones enfocadas a gestionar entradas en blogs que no se usan en nuestros portales. Las páginas de los portales de LocalGIS han sido configuradas como lo que Pebble llama páginas estáticas. Por lo que en este apartado tenemos opciones para listar las páginas estáticas existentes y crear otras nuevas básicamente. Si creamos una nueva página y queremos que aparezca en el menú lateral izquierdo del portal recordemos que tendríamos que modificar el archivo menu_localgis.html para incluir la nueva opción como explicamos anteriormente.
2. Comentario y trackback:

Opción destinada básicamente a permitir comentarios en los contenidos del portal. Tiene sentido en blogs, pero en nuestro caso no se usa.

3. Configuración:

Opciones de configuración del portal. 

El apartado de Propiedades permite definir el título del portal y la descripción. Estos campos se utilizan para mostrar la descripción del portal en la cabecera del mismo, por lo que si se cambian modificaremos dicha cabecera. Otras opciones que raramente se modificarán incluyen la codificación, el idioma, etc.

El apartado Seguridad permite asignar roles de seguridad a los usuarios.

El apartado Módulos permite configurar el comportamiento de diferentes módulos del sistema. Se recomienda no modificarlo.

El apartado Tema permite acceder de forma online al contenido de la carpeta themes/user-default lo cual posibilita editar de manera online cualquier parámetro de configuración técnica de los archivos allí existentes descritos en el apartado 4 de este documento. Si bien es posible por ejemplo editar el archivo template.jsp principal o los CSS utilizando esta opción, en la práctica no es cómodo hacerlo de este modo, es mejor entrar directamente al servidor y modificarlo allí dado que es algo que raramente se va a hacer. De todas formas esta opción puede tener su utilidad en el caso de requerir un cambio rápido.

Del resto de opciones en este apartado sólo la de Utilidades resulta de interés. Accediendo a este apartado se presentan una serie de opciones que permiten ajustar y corregir el comportamiento del portal. Dichas opciones pueden provocar pérdidas de datos como por ejemplo la de Restore Theme, por lo que deben ser usadas con mucho cuidado.

4. Registros:

Opciones que permiten obtener logs de visitantes del portal y diferentes estadísticas básicas de visitas.

5. Administración:

Opciones de creación y gestión de usuarios.

6. Usuario:

Opciones para la gestión de los datos del usuario actual.

6. Integración de portales con aplicaciones Guía Urbana y EIEL

Como ya se mencionó algunos apartados de los portales se deben comunicar con la aplicación web de la Guía Urbana. Estos apartados son básicamente aquellos destinados a listar los mapas disponibles dentro de la aplicación y a redireccionar al usuario hacia ellos en el caso de que se seleccionen.

Para obtener este nivel de integración los portales utilizan código AJAX con el fin de comunicarse con la aplicación web de la Guía Urbana, extraer los datos y presentarlos en pantalla.

Por motivos de seguridad AJAX no permite obtener datos de dominios remotos situados en servidores diferentes a aquellos desde los que se realiza la llamada, por lo que será necesario que la aplicación de portal basada en Pebble y la aplicación web de la Guía Urbana estén instaladas bajo el mismo dominio. Si no fuera así sería necesario utilizar un JSP intermedio para facilitar el acceso cross-site.

La URL de acceso a la aplicación web de la Guía Urbana se configura en una variable javascript dentro del archivo template.jsp. Si la URL de acceso a la Guía Urbana se modifica será necesario cambiar dicha variable.

Por otro lado para que la integración tenga lugar correctamente es necesario añadir a la aplicación web de la Guía Urbana una serie de archivos que permitan transmitir los datos disponibles la Guía Urbana al portal preparados para ser consumidos vía AJAX.

El listado de archivos utilizados es el siguiente:

· listAll.jsp

· listAsturias.jsp

· listMunicipios.jsp

· listOtrasEntidades.jsp

· loginWithEntidadAjax.jsp

· selectEntidadAjax.jsp

· selectMapAjax.jsp

· portal.properties

Todos estos archivos se añaden dentro de la carpeta raíz de la aplicación web de la Guía Urbana. 

El último archivo denominado portal.properties permite configurar que identificadores dentro de la tabla de entidades son municipios, y cuales son otras entidades, dado que no existe en el sistema ningún campo que lo determine. De esta manera es posible indicar al portal que entidades deben aparecen en cada uno de los apartados de mapas del mismo.

Además de los archivos anteriores la integración exige añadir una carpeta denominada private-ajax con un archivo index.jsp y modificar los archivos web.xml y struts-config.xml en la apliación web de la Guía Urbana.
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NOTA IMPORTANTE: aunque es posible realizar la personalización descrita anteriormente en el paso 6 directamente dentro de la carpeta themes/user-default, es necesario tener en cuenta que si se para el portal y se vuelve a arrancar los cambios se perderán. Realizar los cambios en dicha carpeta es útil mientras se está en desarrollo porque dichos cambios se ven de forma instantánea dentro del portal. Pero una vez realizados será necesario copiar toda esa carpeta al almacén de contenidos configurado en pebble.properties, normalmente: $TOMCAT_HOME/webapps/pebble/WEB-INF/data/blogs/default/theme.


Cuando Pebble arranca los contenidos presentes en el almacén son copiados al entorno de ejecución en themes/user-default por lo que si no se realiza dicha copia cualquier cambio realizado en caliente se perderá.





Opciones del panel de administración





Botón para editar el contenido








                                                    C/ Coronel Aranda 2, 33005 Oviedo.  Tfno.: 98 510 55 00.           
Página 2 de 14

